

УДК 336.148

**ПРОБЛЕМЫ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ
НА ПРИМЕРЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Добровольская Ангелина Дмитриевна, студент,

Чубарова Наталья Эдуардовна, ассистент,

Белорусский государственный экономический университет

Dobrovolskaya Angelina Dmitrievna, Student, angelinadobrovolskaia@gmail.com,

Chubarova Natalia Eduardovna, Assistant,

Belarusian State Economic University

Аннотация. Статья содержит информацию о финансовом контроле, как важной составляющей государственного управления. Проведен анализ финансового контроля Российской Федерации и Республики Беларусь. Описаны основные проблемы и предложены пути совершенствования.

Ключевые слова: финансовый контроль, государство, органы контроля, проверка,

В организации функционирования национальных финансовых систем финансовый контроль всегда играл и играет значительную роль. Любое государство

осуществляет воздействие на социально-экономические процессы прежде всего посредством финансовой и бюджетной политики, регламентации кредитных отношений, регулирования финансового рынка и системы государственной собственности. Воздействуя на социально-экономические процессы через финансы и бюджет и выделяя для удовлетворения общественных потребностей значительные средства, оно должно уделять внимание их эффективному использованию.

В мировой практике органы государственного финансового контроля – неотъемлемая составляющая и обязательный элемент управления общественными финансовыми средствами. Государственный контроль в сфере управления финансами – один из наиболее действенных инструментов, обеспечивающий эффективность управления государственными финансовыми ресурсами.

Основными условиями эффективности организации государственного финансового контроля в мире считаются следующие:

1. Обеспечение доступа к любой значимой информации.
2. Постоянство, периодичность и комплексность.
3. Соответствие механизмов государственного финансового контроля возможностям реализации требования приоритетности, в соответствии с которым в первую очередь проверяются наиболее важные объекты с наибольшей отдачей с точки зрения обеспечения экономии государственных средств.
4. Возможность адаптации системы финансового контроля к решению новых задач, возникающих в результате изменения внутренних и внешних условий функционирования государства.
5. Согласованность и взаимодействие контрольных органов.
6. Экономическая эффективность системы государственного финансового контроля.
7. Регламентация контрольной деятельности.
8. Оптимизация расходов, связанных с финансовым контролем.

Изучение мирового опыта осуществления и функционирования государственного финансового контроля позволяет определить направления деятельности в данной области отдельным государствам [1].

Проведем сравнительный анализ государственного финансового контроля в Российской Федерации и Республике Беларусь, определим основные положительные и отрицательные стороны, российский опыт, который можно применить в Беларуси и опишем возможные пути совершенствования.

В таблице опишем схожие и различные черты финансового контроля в Российской Федерации и Республике Беларусь.

Критерий	Российская Федерация	Республика Беларусь
1	2	3
Объект	контроль за исполнением федерального бюджета, организацией денежного обращения, использованием кредитных ресурсов, состоянием государственного внутреннего и внешнего долга, государственных резервов, предоставлением финансовых и налоговых льгот и преимуществ	Контроль за исполнением государственного бюджета Республики Беларусь; местных бюджетов; контроль за состоянием внешнего и внутреннего долга; государственных резервов

Окончание таблицы

1	2	3
Ведущий орган	Счетная палата	Комитет государственного контроля (КГК)
Иные органы контроля	Главное контрольное управление Президента, Центральный банк, Министерство финансов (в частности, Департамент государственного финансового контроля и аудита, Главное управление Федерального казначейства), Министерство по налогам и сборам, Комитет финансового мониторинга, Государственный таможенный комитет и др.	Министерство финансов (в частности Главное контрольно-ревизионное управление), Главное государственное казначейство, Министерство по налогам и сборам, Департаменты финансовых расследований и мониторинга, Государственный таможенный комитет, Национальный банк и др.
Виды	предварительный, текущий, последующий	
Формы	государственный, независимый (аудиторский), общественный	
Методы	проверки; обследования; надзор; анализ; наблюдение; ревизии	

Источник: собственная разработка на основе [2, 3].

Организационно-правовая система финансового контроля в Российской Федерации сегодня не является эффективно функционирующей системой. Эта система состоит из служб, ведомств и органов, на которые возложены определенные контрольные функции, но которые действуют не согласованно и разобщенно, не взаимодействуя друг с другом. Большое количество нормативных правовых актов в этой области дезорганизует систему финансового контроля.

Государство, заинтересованное в сохранности и результативности выделенных бюджетным организациям ресурсов, должно уделять больше внимания контролю деятельности данных организаций. Существует множество примеров нецелевого использования и невозврата государственных средств, нерационального управления ими, иных финансово-хозяйственных нарушений [4].

Неэффективность системы контроля обусловлена множеством факторов: становлением рыночной экономики, отсутствием единой концепции формирования системы контроля, четкой определенности функций и задач органов государственного управления, пересечением сфер деятельности органов, разрывом между стратегическим и текущим финансовым контролем, нарушениями законодательства, высоким уровнем коррупции [4].

Проблемы финансового контроля в Российской Федерации характерны и для Республики Беларусь.

При этом в России идет работа, направленная на улучшение системы контроля. В частности, редакция Закона «О Счетной палате Российской Федерации» предполагает переход от контроля к государственному аудиту, закон «О парламентском контроле» особым значением наделяет аудит эффективности. Он позволит проводить системный контроль целевого использования государственных расходов, а также перспективно оценивать возможные потери или потенциальную выгоду от использования государственных ресурсов [5].

Для повышения эффективности финансового контроля как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь необходимо:

1. Уделить особое внимание нормативной правовой базе, регулирующей деятельность государственных органов, позволяющей четко разграничить их права и обязанности, исключить дублирование действий контрольных органов. Разрабо-

тать систему показателей, определяющую эффективность работы контролирующих органов.

2. Внедрять новые подходы к проведению контроля целевого использования государственных расходов (например, аудит эффективности), основными принципами которых будут экономичность, продуктивность и результативность.

Например, ориентация на конечные результаты означает, что при осуществлении контроля необходимо не только сосредоточивать внимание на традиционных характеристиках выполнения программ «ресурсного типа», но и дополнять их конечными показателями, в максимальной степени отражающими реальную отдачу программы, ее всестороннее воздействие на общество.

3. Принять комплекс мер, повышающих результативность контрольных мероприятий, который позволит сгладить проблему нецелевого использования средств и повысить процент возврата бюджетных средств по результатам проверок.

4. Использовать возможности контрольных органов рационально. Не пренебрегать внутренним контролем, повышение значимости и результативности которого позволит перераспределить расходы бюджетных средств на иные цели.

5. Использовать современные информационные технологии, что позволит повысить эффективность государственного финансового контроля, обеспечит открытость бюджетов, даст возможность лучше контролировать доходы и расходы получателей бюджетных средств, автоматизировать учет контрольных мероприятий и т.д.

6. Разработать новые методики проверок, схемы осуществления ревизий, учитывая автоматизацию, цифровизацию.

7. Повышать профессиональный уровень работников, создавать материальную заинтересованность, обеспечивать приток образованных специалистов, улучшать процесс подготовки в вузах студентов данного профиля.

Таким образом, исходя из описанных проблем, сходных для Российской Федерации и Республики Беларусь, выполнение указанных рекомендаций позволит повысить эффективность функционирования всей системы финансового контроля страны.

Список использованных источников

1. Шегурова, В. П. Зарубежный опыт организации государственного финансового контроля / В. П. Шегурова, М. Ф. Желтова. – Текст : непосредственный // Молодой ученый. – 2013. – № 1 (48). – С. 209-212.

2. Вишневский, А. А. Значение финансового контроля в становлении правовой системы Республики Беларусь / А. А. Вишневский. – Белор. Государственность и развитие нац. Правовой системы: от Статута 1588 года до современной Конституции: материалы Респ. Науч.-практ. Конференции, Минск, 11-12 марта 2008 г. – Минск, 2008. – С.157-159

3. Аудит : пособие / В.Н. Лемеш. – 6-е изд., перераб. и доп. – Минск : Амалфея, 2022. – 288 с.

4. Аль Махзуми Хассан Мохаммед Хассан Финансовый контроль в Российской Федерации // Современные инновации. 2015. №1 (1).

5. Лозицкая О. И., Воронина Н. Л. Аудит эффективности: важность и перспективы в рамках системы государственного финансового контроля // Финансы: теория и практика. 2020. №2.